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   Absztrakt 

   A tanulmány célja, hogy a releváns szakirodalmak és elméleti keretek felvázolásával átfogó képet adjon a 

kisgyermekkori kognitív-, mozgás- és beszédfejlődés kapcsolatáról, különös tekintettel a digitális 

képernyők használatával járó kognitív-, mozgás-, és beszédfejlődési problémákra. A tanulmány első 

részében bemutatjuk a megismerő funkciók, valamint a mozgás- és beszédfejlődés alapvető 

mechanizmusait és azok kölcsönhatásait, röviden szólunk a megismerési és a végrehajtó funkciók 

beszédfejlődésben játszott szerepéről is. A tanulmány második részében a hazai és nemzetközi kutatási 

tapasztalatok és trendek tükrében tárgyaljuk a digitális képernyők gyermeki fejlődésre gyakorolt hatását. 

Emellett áttekintjük azokat a digitális képernyőhasználattal kapcsolatos irányadó javaslatokat és 

ajánlásokat, amelyek segítségével a szülők, a gondviselők és a (gyógy)pedagógusok támogathatják a 

gyermekek egészséges nyelvi fejlődését.  

   Kulcsszavak: kisgyermekkori fejlődés, kognitív fejlődés, mozgásfejlődés, beszéd- és nyelvfejlődés, 

digitális képernyőhasználat  
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   Abstract 

   THE EFFECT OF DIGITAL SCREEN USE ON THE DEVELOPMENT OF COGNITIVE, 

MOTOR AND LANGUAGE SKILLS IN EARLY CHILDHOOD 

The aim of this study is to provide a comprehensive overview of the relationship between cognitive, 

motor, and speech development in early childhood, with a particular focus on such problems as they are 

associated with the use of digital screens, by reviewing the relevant literature and theoretical frameworks. 

In the first part of the study, we present the basic mechanisms of cognitive functions, motor and speech 

development and their interactions, and briefly discuss the role of cognitive and executive functions in 

speech development. In the second part of the study, we discuss the impact of digital screen use on child 

development in light of Hungarian and international research experience and trends. In addition, we 

review the guidelines and recommendations related to digital screen use that can help parents, caregivers, 

and (special) educators to support healthy language development in children. 

   Keywords: early childhood development, cognitive development, motor development, speech and 

language development, digital screen use 

   Discipline: pedagogy 

 

 

 

 

   Bevezetés 

   Az elmúlt évtizedek technológiai fejlődése alap-

vetően átalakította a mindennapi életet, számos 

okoseszközt hozva a háztartásokba, így az okos-

telefonok, tabletek, számítógépek és okostelevíziók 

már egyre fiatalabb korban jelen vannak a gyer-

mekek életében. Ezek az eszközök gyakran a kö-

zösen eltöltött idő részeként kerülnek elő a csalá-

dokban, és van, amikor a szülők gyermekük szóra-

koztatására használják (Konok, Bunford és Miklósi, 

2019; Kopcsó, Ökrös és Boros, 2024). A digitális 

képernyőt nézve megnövekedik az agyban a dopa-

min, a gyermeknek boldogságérzete lesz, ami olyan 

hatást válthat ki, amely függőséghez vezethet (Kar-

daras, 2017). A digitális eszközöket gyártó és for-

galmazó cégek mindent elkövetnek, hogy termé-

keiket fejlesztő hatású termékként pozicionálják, 

azonban a digitális képernyők hatása számos kér-

dést is felvet, különösen a gyermekek mozgás- és 

beszédfejlődésére nézve (Érsek, 2020; Radesky et 

al, 2015; Psenák és Mező, 2010). Az alapvető 

mozgások, mint a kúszás, mászás, kapaszkodás, 

járás, futás és a finommotoros mozgások, valamint 

az agyfélteke dominancia hozzájárul a beszédkész-

ség megfelelő fejlődéséhez (Katona, 2001), azon-

ban a túlzott eszközhasználat következtében e ké-

pességek fejlődése elmaradhat. 

 

   A mozgásfejlődés és a beszédfejlődés alapjai 

   Az emberi mozgásminták egymásra épülése és 

kötött sorrendisége összetett rendszert alkot. A 

gyermekek kezdetben darabosan, elnagyoltan mo-

zognak, de a mozgásmintákat folyamatosan gyako-

rolják, majd a kifinomodott mozdulatok teret 

engednek részletgazdagabb mozgáskoordinációk-

nak, többek között az artikulációnak és a grafomo-

torikának.  

   Adolph és Hoch (2019) számos nemzetközi ta-

nulmány összegzése alapján a mozgásfejlődést a 

test és a környezet viszonya mentén három dimen-

zióban írja le.  

   Az embodied, a testet öltött mozgás, amelyet a cse-

csemő aktuális testi állapotára vonatkozó adatok 

határoznak meg. A csecsemők testi fejlődése során 

bekövetkező változások folyamatosan átalakítják a 

mozgás kereteit, ami megköveteli a mozgások 
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rugalmasságát és alkalmazkodóképességét. A test 

fizikai adottságai befolyásolják a cselekvések végre-

hajtását, azonban nem határozzák meg szigorúan 

azok pontos formáját vagy kivitelezését. A mozgá-

sok megvalósításában nincs közvetlen és egyszerű 

kapcsolat az izomműködés és a mozdulat végső 

végrehajtása között. Egy adott mozdulat többféle 

izomműködési mintázattal is megvalósítható, pél-

dául a könyök hajlítható úgy, hogy az egyik izom-

csoport megfeszül, míg a másik ellazul, vagy úgy is, 

hogy mindkét izom egyszerre aktiválódik. Ugyan-

azon izomaktivációs mintázatok is különböző 

eredményekhez vezethetnek attól függően, hogy a 

gyermek a mozdulatot statikus helyzetből vagy már 

mozgásban levő testből indítja el. Ez a rugalmasság 

alapvető szerepet játszik abban, hogy a csecsemő 

alkalmazkodni tudjon a teste folyamatosan változó 

állapotához és a kör-nyezeti kihívásokhoz. A séta a 

csecsemőkorban kialakuló, alkalmazkodó és testtu-

datos mozgáskészség kiváló példája. A hónapokig 

tartó gyakorlás során a csecsemők egyre hatéko-

nyabban kezelik a járáshoz kapcsolódó fizikai kihí-

vásokat, például egyensúlyzavar esetén mozgásukat 

korrigálják, lépésről lépésre fenntartják a dinamikus 

stabilitást, majd az álló helyzetet visszanyerve feje-

zik be a járási ciklust.  

   Az embedded, azaz a beágyazott mozgás esetében a 

csecsemő mozgásainak tervezéséhez szükséges az 

észlelés, az érzékelés és a kogníció egy bizonyos 

szintje. A már betanult mozgásminta más környe-

zeti feltételek között történő végrehajtása nem min-

dig azonos minőségű (pl. lejtőn vagy emelkedőn 

való járás). Az észlelés és az érzékelés meghatá-

rozza a mozgásmintákat és a mozgásminták lehe-

tőségeit, a felfedező mozgás pedig információt biz-

tosít az észlelő- és érzőrendszernek.  

   A csecsemőkori fejlődés utolsó szakasza az encul-

turated, azaz kulturálisan meghatározott mozgás. A 

szerzők úgy vélik, a csecsemők mozgásfejlődése 

szoros összefüggésben áll a társadalmi és kulturális 

környezettel, amelyben nevelkednek. A gyermek 

elsődleges gondozója és környezete aktív szerepet 

vállal a folyamatban, hiszen nemcsak érzelmi biz-

tonságot nyújt, hanem azáltal is befolyásolják a cse-

csemő fejlődését, ahogyan formálja és szabályozza 

a környezetét (Adolf és Hoch, 2019).  

 

1. ábra. A motoros fejlődés. Forrás: Adolf és Hoch, 2019, 142.  
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   Adolf és Hoch (2019, 143.) 1. ábrához fűzött 

megjegyzése: „A motoros fejlődés testet öltött (em-

bodied), beágyazott (embedded), kulturálisan meg-

határozott (enculturated) és fejlődést elősegítő 

(enabling) folyamat. 

   (a) Testet öltött mozgás. A csecsemő járássegítő 

eszközt (járókát) használ, miközben a piros nyilak a 

testre ható erőket jelölik (gravitáció, súrlódási erők, 

talajreakciós erő), a kék nyilak pedig a test által 

kifejtett erőket mutatják (hajtóerő és nyomatékok). 

A lábnyomok a járás jellegzetes mintázatait ábrá-

zolják: felül egy kezdő kisgyermek járását, rövid, 

szabálytalanul elhelyezkedő lépésekkel és szélesen 

szétterpesztett lábakkal; alul egy tapasztaltabb kis-

gyermek járását, amelyre hosszabb, keskenyebb, 

szabályosabb lépések jellemzők (adatforrás: Lee és 

mtsai, 2018).  

   (b) Beágyazott mozgás. A csecsemő éppen el-

dönti, hogy miként ereszkedjen le egy meredek 

lejtőn. A lábnyomok egy tapasztalt kisgyermek járá-

sának jellegzetes módosulásait mutatják, amint kö-

zelít és leereszkedik egy enyhe (6°) és egy meredek 

(24°) lejtőn (adatforrás: Gill és mtsai, 2009). A zöld 

téglalapok a járófelület középső, lejtős szakaszát 

jelölik.  

   (c) Kulturálisan meghatározott mozgás. A csecse-

mő első lépéseit teszi az egyik gondozó karjából 

kilépve a másik gondozó felé. Az illusztráció Vin-

cent van Gogh 1890-ben készült „Első lépések” 

című festményén alapul. A lábnyomok a szabad 

játék során megfigyelt járásmintázatokat ábrázolják: 

a fekete nyomok a csecsemő, a kékek a gondozó 

mozgását jelölik (adat-forrás: O. Ossmy, J. Hoch, S. 

Hasan, W. G. Cole és K. Adolph, nem publikált 

adatok).  

   (d) A mozgás új fejlődési lehetőségeket teremt. A 

sematikus ábra a kúszó és a járni tudó csecsemők 

át-lagos látómezejét mutatja (adatforrás: Kretch és 

mtsai, 2014).” 

   Egyes kultúrákban nagy hangsúlyt fektetnek arra, 

hogy a csecsemő szabadon mozoghasson és fel-

fedezhesse környezetét, míg más, így például a 

roma közösségekben a védelem és a kontroll domi-

nálhat (Kertesi-Kézdi, 2012). Ezek a különbségek 

nemcsak a csecsemő fizikai környezetét, hanem a 

szociális interakciók jellegét is meghatározzák, 

amelyek közvetlenül befolyásolják a mozgásfejlődés 

dinamikáját.  

 

   A megismerő folyamatok fejlődése  

   A megismerő (kognitív) folyamatok közé tartozik 

az érzékelés, az észlelés, a figyelem, az emlékezet, a 

képzelet és a gondolkodás folyamata, amelyek ré-

vén a gyermek a környező világot felfogja, érzékeli, 

észleli és ismereteket szerez. A gyermek születésé-

től kezdve a külvilággal kapcsolatos ingereket dol-

gozza fel, értelmezi és rendszerezi azokat (Mező és 

Mező, 2013). Az ingerek megismerése és megfelelő 

feldolgozása a fejlett idegrendszeren keresztül olyan 

funkciók kiépüléséhez vezet, amelyek a későbbiek-

ben kihatnak a személyiségére és a kognitív teljesít-

ményére is. 

   A neuropszichológiai kutatások rohamos fejlő-

dése tette lehetővé a magasabb rendű kognitív 

funkciók leírását, hiszen a megismerő folyamatok 

sokasága rendkívül összetett rendszer. A megisme-

rő rendszer alapját képezik a mozgásfejlődés hatá-

sára megteremtődő felfedezés által gyűjtött új in-

gerek feldolgozása és a válaszstratégiák kipróbá-

lása. A megismerés legmagasabb foka a gondolko-

dás, ami a beszéd fejlődésével tovább erősödik, 

végül eljut a nyelvi, elvont gondolakodás szintjére 

(Atkinson és Hilgard, 2005). 

   A mozgásfejlődés az alapja az idegrendszer meg-

felelő érésének. Amennyiben a mozgásfejlődésben 

ki- vagy lemaradás tapasztalható, az idegrendszer 

nem megfelelően épül ki (Marton-Dévényi, Szer-

dahelyi, Tóth, Keresztesi, 2021). A mozgás- és a 

beszédfejlődés, valamint a megismerő folyamatok 

mind az idegrendszeri hálózatokon mennek végbe. 

Az idegrendszeri hálózatok fejlődési üteme nem 

határozható meg egyértelműen, mert a fejlődés 

hullámzó, valamint külső és belső tényezők 

függvénye.  
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   A gyermek első három évében, a pszichomotoros 

fejlődési szakaszban fejlődik a legnagyobb ütemben 

az idegrendszer. Katona (2001, 204) szerint: „A 

gyermek meghatározott mozgásprogrammal szüle-

tik. A belső vagy külső környezetből származó in-

gerek csak olyan mozdulatokat hozhatnak létre, 

amelyeket a központi idegrendszerben lévő moz-

gásminták lehetővé tesznek”. Három éves korig 

alakulnak ki azok az idegpályák, amelyek a későbbi 

tanulási, magatartási és viselkedésszabályozásban 

részt vesznek. A kisgyermekkorban kialakuló ideg-

pályák alapozzák a megfelelő fejlődési utat. A 

mozgás által kialakult pályák fogják a beszéd-, írás-, 

olvasás- és számolás készségek megjelenését lehe-

tővé tenni (Tegzes, 2018).  

   Az idegrendszeri érési elmaradás enyhe zavarokat 

okozhat a mozgásszabályozásban, ami pontatlan 

visszacsatoláshoz és a célvezérelt mozgások hibái-

hoz vezethet. A mintától való eltérés, késés, ki-

maradás vagy felcserélődés olyan változásokat 

okozhat, melyek a későbbiekben kihatnak a gyer-

mekek tanulási képességeire (Rácz, Földi és Brat-

hel, 2012).  

 

   A beszédkészség és a mozgáskoordináció 

   kölcsönhatása 

   A beszédkészség kialakulása és a mozgáskoor-

dináció fejlődése közötti kapcsolat születéstől kezd-

ve szoros összefüggést mutat. Az emberi fejlődés 

során a beszéd és a mozgás szoros egymásra ha-

tásban fejlődnek, mivel mindkettő ugyanazokat az 

idegrendszeri struktúrákat és mechanizmusokat 

használja, amelyek a koordinációért, az időzítésért 

és a motoros kontrollért felelősek. A csecsemők 

mozgásfejlődése és beszédképessége párhuzamosan 

halad előre, és a mozgáskoordináció elősegítheti a 

beszédkészség alapjainak kialakulását (Wang et al., 

2014). A beszédben részt vevő arcizmok finom-

hangolása hosszú folyamat eredménye, aminek fel-

tétele a megfelelő idegrendszeri érési folyamat.  

   A szopás, a nyelés és a sírás során a csecsemők 

finomítják a beszédhez szükséges izomcsoportok 

mozgását is. Ezek az alapvető mozgások kulcs-

fontosságúak a későbbi beszédprodukció szem-

pontjából, mivel előkészítik az artikulációt és az 

időzítést. Ahogy a csecsemő fejlődik, a szenzomo-

toros tapasztalat is bővül, hozzájárulva az idegrend-

szeri kapcsolatok erősödéséhez (Andaló et al., 

2022). Azok a csecsemők, akik sokat mozognak, 

manipulálnak tárgyakat, vagy gyakran interakcióba 

lépnek környezetükkel, gazdagabb idegrendszeri 

stimulációban részesülnek, ami elősegíti a mozgás-

koordináció és a beszédfejlődés megalapozását. A 

gurulás, a kúszás és a mászás nemcsak a nagy 

motoros készségeket fejleszti, hanem hozzájárul a 

test és az agy közötti kommunikáció hatékonysá-

gának növeléséhez is. Ezek a mozgásformák segí-

tenek a propriocepció, vagyis a test helyzetérzékelé-

sének fejlődésében, amely később a beszédkoordi-

nációban is kulcsszerepet játszik (Adolph és Hoch, 

2019). 

   Az első életév során a gagyogás, a hangok kísérle-

tezése és az első szavak megjelenése szorosan 

kapcsolódik a finommotoros fejlődéshez. A gagyo-

gás során a csecsemők nemcsak a hangképzés alap-

jait gyakorolják, hanem az artikulációt és a beszéd-

ritmust is (Wang et al., 2014). Walle és Campos 

(2014) összefüggést mutat be a 10-14 hónapos cse-

csemők önálló ülése és a későbbi nyelvi fejlődése 

között. A csecsemők szókincse nagyobb volt azok-

nál a gyerekeknél, akik 10-14 hónapos koruk körül 

sajátították el a járást. A vizsgálat azt is jelezte, hogy 

a 18 hónapos motoros készségek előre jelzik a 36 

hónapos nyelvi készségeket (Walle és Campos, 

2014). Az ajkak, a nyelv és az állkapocs egyre pon-

tosabb koordinációja lehetővé teszi, hogy a gyerme-

kek fokozatosan egyre tisztábban képezzék a 

hangokat. 

   A mozgás és a beszéd közötti kapcsolat az 

agyban zajló integrációban gyökerezik. Az agykéreg 

motoros területei (különösen a frontális lebeny) 

felelősek a beszéd és a mozgáskoordináció irányí-

tásáért (Katona, 2001). A mozgáskoordináció javu-

lása közvetett módon is hozzájárulhat a 
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beszédfejlődéshez, mivel ezek a tevékenységek 

serkentik az agy általános fejlődését és a kommuni-

kációs készségek kialakulását (Marton-Dévényi és 

mtsai, 2021).  

   A második életévben, amikor a gyerekek egyre 

nagyobb aktív szókinccsel rendelkeznek és megje-

lennek az egyszerű mondatok, a finom- és nagy-

motoros készségek további fejlődése tapasztalható. 

A rajzolás, az építőkockákkal való játék vagy az 

evőeszközök használata nemcsak a szem-kéz koor-

dinációt javítja, hanem erősíti azokat az agyi szinap-

szisokat is, amelyek a nyelvi feldolgozásért felelő-

sek, mivel hozzájárulnak az artikulációs mozgások 

pontosabbá tételéhez és a beszéd ritmusának 

finomhangolásához (Andaló és mtsai., 2022). 

   Óvodás korban a gyermek mozgáskoordinációjá-

nak további fejlődése lehetővé teszi az egyre bo-

nyolultabb tevékenységek végrehajtását, például az 

ugrálást és a futást. A mozgás és a beszéd szoros 

kapcsolata óvodás korban is megfigyelhető, hiszen 

a közös játék és az azokat kísérő beszélgetések 

elősegítik a nyelvi, a szociális, a kommunikációs és 

a motoros készségek fejlődését is. A ritmusérzék, 

amelyet például a mondókák, énekek fejlesztenek, 

közvetlenül hozzájárulhat a beszéd ritmusának 

megfelelő fejlődéséhez. Az iskoláskor kezdetére a 

gyermekek beszédkészsége és mozgáskoordiná-

ciója jelentős fejlődésen megy keresztül (Gallai és 

Vatier, 2011). 

   A beszédfejlődésben elmaradt öt- és hatéves 

gyermekek különbséget mutatnak a normál fejlő-

désmenetű társaikhoz képest a mozgásfejlődés, a 

kisgyermekkori mozgásminták, az elemi- és nagy-

mozgások, valamint a rugalmasság terén. Szintén 

jellemző a fejlődésben elmaradt gyermekeknél a 

dominancia preferencia kialakulásának késése, vala-

mint az alsó és a felső végtagkoordináció össze-

hangolásának nehézsége. Az idegrendszeri érés el-

maradása a mozgásról érkező visszacsatolást pon-

tatlanná teheti, így a célvezérelt mozgások is 

hibásak lehetnek (Rácz K. és mtsai., 2012).  

 

   Képernyőhasználati szokások  

   kisgyermekkorban 

   Az érintőképernyős eszközök megjelenése a 20. 

század közepére nyúlik vissza, de az áttörést a 

2007-es iPhone megjelenése hozta meg, amikor az 

Apple forradalmasította a technológiát és széles 

körben népszerűvé tette (Apple Newsroom, 2007). 

Az érintőképernyős eszközök (okostelefonok, táb-

lagépek) használatát a gyermekek már egészen ko-

rán elkezdhetik, mivel ezek az eszközök nem igé-

nyelnek olyan összetett motoros készségeket, mint 

például a számítógépek vagy videojátékok vezérlői 

(Dardanou, 2020). A használatuk könnyű és min-

den korosztály számára található rajtuk folyama-

tosan elérhető tartalom (Forbes Tech., 2022.) Ko-

nok és mtsai. (2019) hazai kutatásában megfigyelte, 

hogy a három év alatti gyermekek jelentős része, 

több mint egyharmaduk, már a korai életévekben 

elkezdi használni a mobiltelefonos és táblagépes 

eszközöket. A 2019-ben hétéves gyermekek mind-

össze 10%-a használt digitális képernyőt harmadik 

életéve előtt, míg a 2019-ben hároméves gyermekek 

már majdnem fele (40%) találkozott rendszeresen 

valamilyen formában képernyővel. A vizsgálat meg-

állapította, hogy a szülői végzettség és a szülőknek 

a digitális képernyőkhöz való kapcsolata összefüg-

gést mutat. A magasabb iskolai végzettséggel ren-

delkező szülők nagyobb arányban ismerik a digitális 

képernyők túlzott és nem megfelelő használatának 

a koragyermekkori fejlődésre gyakorolt negatív 

hatásait. Ennek fényében sajnálatos, hogy a vizs-

gálati alanyok háromnegyede (74,3%) legalább fő-

iskolai végzettségű és felülreprezentált a fővárosban 

élők száma is (55,2%). Ez arra enged következtetni, 

hogy az alacsonyabb végzettségű, kisebb telepü-

lésen élő gyermekek korábban és több időt töltenek 

el a képernyők előtt, mint a vizsgálatban szereplő 

társaik, mivel szüleik és gondviselőik nincsenek 

tisztában a képernyő előtt töltött idő kedvezőtlen 

hatásaival a koragyermekkori fejlődésben (Konok 

és mtsai., 2019). 



 

 

KÜLÖNLEGES BÁNÁSMÓD, XII. ÉVF. 2026/1. 

  

131 

 

   A Covid-19 járvány megjelenésével a digitális esz-

közhasználati szokások mérhető változáson mentek 

keresztül. F. Lassú Zs. és Megyeriné F. J. (2021) 

úgy találta, hogy a pandémia alatt a hat év alatti 

gyermeket nevelő családok egy negyede (24%) 

vásárolt új digitális eszközt. A digitális eszköz-

használat időtartamával kapcsolatban mért változá-

sok azt mutatják, hogy a gyermekek majdnem fele 

ugyanannyi időt használta (44%), közel egy harma-

da kicsit többet (29%), és közel egy ötöde pedig 

sokkal többet (17%) használt digitális eszközt, mint 

a pandémia előtt. A digitális képernyőhasználati 

szokások változásának hátterében az otthoni mun-

kavégzés és az ezzel egyidőben történő gyermek-

nevelés állhat. Sok esetben a szülők az otthoni 

munkavégzés következtében felborult napirendet 

vagy az így kialakult időhiány miatt hosszabb ideig 

engedték használni gyermekeiknek a digitális esz-

közöket (F. Lassú Zs. és Megyeriné F. J., 2021). 

   Egy amerikai kutatás vizsgálta a korai életévekben 

a képernyő előtt töltött időt. Sundqvist és mun-

katársai vizsgálata szerint kétéves korban a gyerme-

kek egyharmada (30%) használ rendszeresen képer-

nyőt, átlagosan napi fél órát (Sundqvist et al., 2023). 

   Kopcsó, Ökrös és Boros 2024-es kutatásából 

megismerhetjük a hazai, másfél éves korban jel-

lemző digitális médiahasználatot. A szerzők 2569 

anyai beszámolót dolgoztak fel az elemzéshez, 

amiket a Kohorosz ’18 Magyar Születési Kohorosz-

vizsgálat harmadik hullámának súlyozott részadat-

bázisából nyertek. A kutatásban „a tévénézés, a 

film vagy videónézés mobileszközön, a film vagy 

videónézés számítógépen, az érintőképernyős esz-

köz aktív használata és a zenehallgatás (képanyag 

nélkül)” kategóriák mentén történt az adatfelvétel, 

majdnem teljes létszámú (99,2%, N=2547) válasz-

adással. Megvizsgálták, milyen környezetben és 

milyen feltételek mentén engedik a szülők a gyer-

mekeknek a digitális eszközök használatát. Az ered-

mények azt mutatják, hogy csupán a másfél éves 

gyermekek 14%-a nem tölt egyáltalán időt egy 

átlagos napon a képernyő előtt. A gyermekek közel 

negyede néz tv-t (23,4%), minden tizedik gyermek 

(10,4%) mobileszközön videót vagy filmet néz na-

ponta többször. Az utóbbiak napi szinten használ-

ják az érintőképernyős eszközöket. Mindössze a 

másfél éves gyermekek 7,3%-a nem használ digi-

tális képernyőt. A gyermekek negyede (24,3%) fél 

órát, negyede (24,2%) egy órát, közel ötöde 

(18,8%) két órát és szintén közel ötöde (18,8%) 

több mint két órát tölt digitális képernyő előtt na-

ponta. Az átlagos képernyőidő másfél éves korban 

majdnem másfél óra (85,7 perc, Mdn=60) A másfél 

éves gyerekek egyharmada (37,5%) napi több mint 

egy órát tölt digitális képernyők előtt (Kopcsó és 

mtsai., 2024). 

   Kopcsó és munkatársai (2024) kutatása kitér a 

másfél éves gyermek(ek)et nevelő szülők digitális 

eszközhasználati szokásaira is. A válaszadók kéthar-

mada (62,1%) közös szórakozás céljából, fele 

(53,5%) pedig a házimunka elvégzésének idejében 

engedi a digitális eszközök használatát. Az esetek 

több mint felében fejlesztő célzattal (52,8%) törté-

nik a képernyőhasználat és majdnem felében pedig 

figyelemelterelés vagy megnyugtatás céljából (43%). 

A válaszadók egy ötöde evés és etetés közben hasz-

nálja a digitális képernyőket (19,6%). A digitális 

eszköz jellemzően az anya pihenésekor (13,9%) és 

altatáskor (12,4%) kerül elő (Kopcsó és mtsai., 

2024). 

 

 

   A képernyőidő hatása a megismerő funkciók 

fejlődésére kisgyermekkorban  

   A digitális eszközökön elérhető fejlesztő tar-

talmak csak tudatos felhasználás keretein belül ma-

radnak fejlesztő tartalmak, amennyiben azokat nem 

passzív nézőként szemléli a gyermek, hanem a szü-

lővel/gondozóval folyamatos interakcióban törté-

nik a felhasználás (Padilla-Walker et al., 2020; Buk-

halenkova, 2023). A nem tudatosan kialakított kép-

ernyőidő és a digitális képernyő addiktív hatása már 

csecsemőkorban megjelenhet, amennyiben ennek 

kialakulására alkalmas környezetben nő fel a 
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gyermek (Liu et al, 2024). A mozgásminták elsajá-

tításának hiánya miatt az idegrendszer nem tud 

hatékonyan kiépülni és megszilárdulni, így nem lesz 

biztos alapja a később magasabb funkciót igénylő 

készségek kialakulásának (Sticca et al, 2025; Bakht, 

et al. 2025). Emellett a központi idegrendszer egé-

sze arra összpontosít, hogy feldolgozza a nagy 

mennyiségű információt és a rengeteg érzékszervi 

hatást, így kimerül (Kardaras, 2017). 

   A Német Pszichológiai Társaság és az Universität 

Tübingen 1960-ban kezdődő, 20 évet felölelő lon-

gitudinális kutatása évente 400 egyetemista érzék-

szerveinek élességét vizsgálta. Az 1950-es években 

az egyetem kutatóinak feltűnt, hogy diákjaik érzék-

szervei a televízió megjelenésével tompulnak. A 

vizsgálatok rámutattak, hogy a diákok érzékszervei-

nek hatékonysága évről-évre körülbelül egy száza-

lékkal csökkent. „Tizenöt évvel ezelőtt az emberek 

300.000 hangot tudtak megkülönböztetni, ma sok 

gyerek 100.000 alatt teljesít[…]Húsz éve az átlagos 

kísérleti alany egy adott szín 350 árnyalatát látta 

meg, ma ez a szám 130” (Kardaras, 2017, 51). A 

kutatás az 1980-as évek végén zárult le, amikor még 

nem voltak jelen a digitális képernyők. A kutatás 

arra enged következtetni, hogy a jelenlegi, digitális 

ingerekkel bőségesen ellátott környezetben felon-

vekvő kisgyermekek érzékszervei károsodhatnak, a 

megismerési funkciók sérülhetnek, így a végrehajtó 

funkciók működésében eltérések jelentkezhetnek. 

   A koragyerekkorban történő egyoldalú, intenzív 

in-gerek befogadása nem segíti az érzékelés és az 

észlelés megfelelő összefonódását, valamint gátolja 

a figyelemi képesség kialakulását, ami többek kö-

zött a gondolakodást és az emlékezést is akadá-

lyozza. A figyelem képessége teszi lehetővé, hogy a 

gyermek a környezetéről és az önmagáról való 

tanulást megkezdhesse és alkalmazkodni tudjon 

környezetéhez (Király, 2011). „A gondolkodás, az 

emlékezés, a problémamegoldás és más összetett 

szimbolikus képességek, amelyek a nyelvhaszná-

lattal függnek össze – úgymint az írás és olvasás, a 

matematika, és nem utolsó sorban a társas 

viselkedés –, nagy mértékben függnek attól, hogy a 

gyerekek figyelme, alapvető előhívási képességei és 

végrehajtó működései hogyan fejlődnek.” (Király 

2011: 239). A figyelem és az önkontroll, az ön-

szabályozás problémái, a rugalmasság hiánya a 

gyermek életében beilleszkedési, szociális és tanu-

lási készségek sérüléséhez vezethetnek, amelyek 

közül a legismertebb a figyelemzavar (ADD) és a 

figyelemzavar hiperaktivitással (ADHD) (Király, 

2011). 

   Szisztematikus tanulmányelemzések összegzései 

alapján megfogalmazták, hogy a korai és túlzott ké-

pernyőhasználat eredményeként az alapvető megis-

merési folyamatok sérülésével a végrehajtó funk-

ciók sem tudnak megfelelően működni, és ez hatást 

gyakorol a gyermekek későbbi iskolai teljesítmé-

nyére (Sticca et al, 2025; Bakht, et al. 2025). 

Gastaud és munkatársai felhívják a figyelmet, hogy 

kora gyerekkorban a végrehajtó funkciók kialaku-

lásához vezető kognitív funkciók a túlzott képer-

nyőhasználat közben nagyfokú leterhelésnek van-

nak kitéve. A végrehajtó funkciók fejlődése több 

szenzoros információforrás integrálásán alapszik. A 

képernyőn történő információk intenzitásuk és 

gyorsaságuk miatt hatással lehetnek az idegrendszer 

fejlődésének útvonalaira és ezzel együtt a végre-

hajtó funkció kezdeti fejlődésére, különösen a fi-

gyelem területén (Gastaud et al, 2023). 

 

   A képernyő hatása a motoros és kognitív 

fejlődésre kisgyermekkorban 

   A motoros fejlődés és a kognitív fejlődés köl-

csönös, egymást erősítő folyamat. Piaget szerint 

kiemelt fontosságú az első két életév a motoros és a 

kognitív képességek kialakulása szempontjából, ám 

a digitális képernyővel érintkező gyermek a szenzo-

motoros ingerekhez kapcsolódó tevékenységekből 

gyakran kimarad. A különböző fejlődési területek 

szoros összefüggésben állnak, így ha az egyik fejlő-

dési területen késés következik be, akkor az befo-

lyásolja a többi terület fejlődését is (Gastaud és 

mtsai., 2023). 
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   Madigan et al. (2019) longitudinális, három hullá-

mos vizsgálatot folytattak le, azt feltételezve, hogy a 

képernyőidő növekedése magyarázatot adhat a fej-

lődési elmaradások megjelenésére. Az elemzésbe 

2441 gyermek (egyenlő arányban fiúk és lányok), 

valamint szüleik vettek részt. A gyermekek kettő, 

három, illetve öt éves korában az anyák kitöltötték 

az Ages and Stages Questionnaire, Third Edition 

(továbbiakban ASQ-3) kérdőívet. Az ASQ-3 a 

gyermek fejlődésének előrehaladását öt területen 

mérte: kommunikáció, nagymozgások, finommoz-

gások, problémamegoldó és szociális készségek. A 

kérdőív összesen 30 tételt tartalmazott, amelyek a 

gyermek készségeire és képességeire irányuló kér-

déseket foglalt magába. Az eredmények szerint 

minél több időt töltött képernyő előtt a gyermek 

kétéves korában, annál gyengébb eredmények je-

lentek meg a hároméves korban felvett teszten. 

Hasonló korrelációk születtek a hároméves korban 

mért képernyőidő és az ötéves korban felvett ASQ-

3 mérések során. A koragyermekkori túlzott kép-

ernyőidő egyértelműen negatívan hatott a gyerme-

kek fejlődésére. A vizsgálat adatai szerint a részt-

vevők képernyőidő-átlaga kétéves korban heti 17 

óra (napi 2,4 óra), hároméves korban heti 25 óra 

(napi 3,6 óra), öt éves korban pedig heti 11 óra 

(napi 1,6 óra) volt. A szerzők szerint az életkorral 

együtt csökkenő képernyőidőt részben az intéz-

ményi nevelés megkezdése és az ezzel járó keve-

sebb otthon töltött idő magyarázhatja. Az első öt 

életév kritikus időszak a gyermek fejlődése szem-

pontjából, mivel ekkor alakulnak ki az alapvető 

motoros, interperszonális és kommunikációs kész-

ségek. A koragyermekkorban túl korán és túl sokat, 

valamint nem közös élményként, programként al-

kalmazott digitális eszközök és tartalmak nem 

segítik elő a gyermekek fejlődését (Medigan és 

mtsai., 2019). 

   A csecsemő mindennapi cselekvéseinek és inter-

akcióinak a középpontjában a motoros készségek 

állnak (Danis, Farkas és Oates, 2011). Azonban a 

képernyő előtt töltött idő kitölti azt az időt, amelyet 

más, a kognitív, viselkedési és motorikus fejlődést 

elősegítő, fejlődést gazdagító tevékenységekkel és 

feladatokkal tölthetnének el a gyermekek.  

   Hazánkban Kopcsó és munkatársai (2024) tárták 

fel azokat a tevekénységeket, amelyek napi szinten 

csökkentek azoknál a másfél éves gyermekeknél, 

akik több mint egy órát töltöttek a képernyő előtt. 

A szülővel közös mondókázás és mesemondás 

rövidült meg legnagyobb mértékben: majdnem 

tizedével (9,2%) kevesebb időt fordítottak erre a 

tevékenységre. Ezt követi a szabadban eltöltött idő 

csökkenése (6,6%) és a közös olvasás vagy könyv-

nézegetés a szülővel (6%). Csökkent a gyermekek 

otthoni nevelésére fordított idő (4,9%) és a házon 

belüli játékra szánt idő (3,2%) azokhoz a gyerme-

kekhez képest, akik nem, vagy napi egy óránál 

kevesebb időt töltenek képernyő előtt. A kora-

gyermekkori túlzott képernyőhasználat során a 

gyermekek passzív befogadást igénylő eszközökkel, 

tartalmakkal találkozhatnak. Kopcsó és munkatár-

sai úgy vélik, hogy ezek a képernyőhasználathoz 

kötött élmények egyrészt túlstimulálóak, ami az 

idegrendszer és a megismerő funkciók hibás ki-

épüléséhez vezethet, másrészt a kétdimenziós, be-

fogadásra kész élmények megfoszthatják a gyerme-

ket a problémamegoldástól, a gondolkodástól, a 

manipulálástól és a mozgástól, valamint a szociális 

interakcióktól és a megismerő folyamatoktól, me-

lyek kihatnak a gyermek fejlődésére. A való világ-

ban folytatott interakciókkal ellentétben, ahol a 

nonverbális jelek és a társas viselkedés árnyalatai is 

jelen vannak, a digitális képernyők nem várják el a 

néző interakcióját és nem reagálnak annak visel-

kedésére sem, így túlzott használatuk nem tölti be 

azt a fejlesztő szerepet, ami a tevékenykedések és a 

szociális interakciók során megy végbe. Koragyer-

mekkorban fontos szerepe van az önkontroll 

kialakulásának, a későbbi társadalmi beilleszkedés 

fontos elemének, de a fejlődését nem támogatja a 

túlzott képernyőidő. A digitális tartalmak jelentős 

része sem ad lehetőséget a gyermek szociális- és 

kommunikációs készségeinek gyakorlására és 
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fejlődésére, aminek következtében kialakulhatnának 

társadalmilag elfogadott válasz- és megküzdési 

reakcióik (Kopcsó és mtsai, 2024). A túlstimulált 

idegrendszer hamar elfárad. A digitális képernyő 

előtt ülve a gyermekek kevesebbet mozognak, így a 

mozgás által kiépülő idegrendszer fejlődése lelassul, 

illetve a környezet megismerésére szánt idő is 

lerövidül. A gyermekek mozgásfejlődésének útján 

történő megismerési folyamatok lemaradhatnak, 

esetleg kimaradhatnak (Padilla-Walker et al., 2020).  

 

   A hosszas képernyőidő következményei 

   A csecsemő beszédfejlődése szempontjából 

kulcsfontosságú a vizuális információ, köztük az 

ajakmozgások és az artikuláció látványa, amely 

segíti a fonetikai kategóriák kialakulását és a be-

szédhangok megkülönböztetését. A képernyőn ke-

resztül fogyasztott tartalmak vizuális és auditív 

információi nem azonosak (pl. szinkronizált műso-

rok, rajzfilmek) és sok esetben a gyermek nem látja 

egyértelműen az ajakmozgást, ami akadályozhatja a 

beszédfejlődését. A képernyőhasználat során az élő, 

interaktív beszédmodell (szülők, gondozók) helyett 

a gyermek gyakran statikus vagy mesterséges in-

gerekkel találkozik, amelyek nem nyújtják ugyanazt 

a vizuális és auditív integrációt, szociális élményt, 

mint a valós személyekkel folytatott kommuni-

káció. Ennek következtében a csecsemő fonológiai 

fejlődése lelassulhat, a beszédprodukció késhet 

vagy kevésbé lesz pontos (Tar, 2017).  

   Az interaktív animációs kalandsorozatok mint a 

Dóra, a felfedező/Dora the Explorer sem nyújtanak 

valódi verbális kommunikációs tapasztalatokat. A 

Dóra, a felfedező/Dora the Explorer sorozat 2000-ben 

a Nickelodeon csatornán indult, elsősorban a 2-5 

éves korosztályban volt népszerű. A sorozat főhőse 

a nézők bevonásával különböző rejtvényeket oldott 

meg, miközben szavakat tanított és a probléma-

megoldó készségeket fejlesztette. Az interaktivitás 

lényege, hogy a kisgyermek bevonódik a mesélésbe, 

reagál a hangokra, képekre, mozdulatokra, és így 

aktív résztvevője lesz a történetnek. A műsor 

vidám dalokkal, egyszerű történetekkel és színes 

animációval segítette a gyermekeket a tanulásban és 

a környezet felfedezésben (Link). 

   Napjainkban számos online platform kínál inter-

aktív meséket kisgyermekek számára (például Link). 

   A digitális eszközök nemcsak vizuálisan hatnak a 

kisgyermekekre, hanem auditív hatásokkal is 

nehezítik a beszédészlelés és -értés tanulását, vala-

mint a figyelem fejlődését (Marton-Dévényi és 

mtsai, 2021). A korai dajkanyelv, a mondókák, az 

élő szavas mesék, a spontán és szituatív kommuni-

kációs helyzetek szükségesek ahhoz, hogy a gyer-

mekek magabiztosan és hatékonyan el tudják sajá-

títani az emberi kommunikációra jellemző tulajdon-

ságokat. A kölcsönös kommunikáció során a gyer-

meknek van lehetősége dönteni, kipróbálni és gya-

korolni mindennapi beszédhelyzeteket, melyek 

nagyban hozzájárulnak a szociális készségek fejlő-

déséhez is (Sundqvist és mtsai., 2023, Bóna, 2018, 

Gósy, 2022). Az online mesék nem helyettesítik az 

élőszavas mesélést, mert nem adják meg azt a kö-

zös élményt, amit a személyes mesemondás nyújt. 

A hallgatók nem tudnak egymásra nézni, nem 

tudnak a szemkontaktusra reagálni, és nincs lehe-

tőségük a személyes interakcióra. Az online térben 

nehezebb érzéseket kifejezni és megélni, mint egy 

élő mesemondás során. A gyermek nem tudja a 

mesélő arcáról leolvasni a reakciókat, és nem tud a 

mesélőhöz közelebb kerülni. Az élő meseolvasás 

közben meg lehet állni, lehet kérdezni és beszél-

getni, a történet úgy jelenik meg a gyermek kép-

zeletében, ahogy ő kitalálja. A szülő átélése, hang-

hordozása is sokat segít a gyermeknek a történet 

megértésében és feldolgozásában. A fejből mon-

dott vagy olvasott mese sokkal kevesebb ingert 

tartalmaz a gyermek számára, mint egy rajzfilm, és 

nem terheli túl a fejlődő idegrendszert. 

   Konok és társai (2020) megvizsgálták, milyen ha-

tással van az érintőképernyős mobileszközök hasz-

nálata a három és hat év közötti gyermekek 

megosztott és szelektív figyelmi és szociokognitív 

képességének fejlődésére.  

https://www.gyerekfilmek.hu/dora-rajzfilm.php
https://www.education.com/
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   Kutatásukban arra fókuszáltak, hogyan hat a 

gyermekek figyelmi teljesítményére, ha előzőleg egy 

gyors vagy lassú digitális játékkal játszanak és ho-

gyan hat rájuk, amikor nem digitális eszközzel ját-

szanak. Az érintőképernyős eszközökön digitális 

tartalommal játszó gyermekek a játékot követő fi-

gyelmi teszteken minden esetben lassabb reakció-

idővel adtak választ. A válaszadás helyességében 

nem tértek el azoktól a gyermekektől, akik nem 

használtak digitális játékot a teszt felvétele előtt, 

mert mindkét esetben alacsony hibaszám mutat-

kozott. Az érintőképernyős játékot játszó gyerme-

kek esetében azonban a globális fókusz elsőbbsége 

nem volt egyértelmű, ők a figyelmi fókusz irányí-

tásával tudták feldolgozni a globális ingereket. Ez 

az eltérés rámutat arra, hogy a digitális eszközöket 

rendszeresen használó kisgyermekek máshogy al-

kalmazzák figyelmi képességeiket, mint a digitális 

eszközöket nem használók. Az eredmények arra is 

utalnak, hogy iskolás korban a tanulók más tanítási 

módszereket igényelhetnek. Az érzelemfelismerés-

ben szintén nem volt számottevő különbség a két 

csoport között, ellenben a társas-kognitív készsége-

ket vizsgáló tesztekben a korábban digitális eszkö-

zöket használó gyermekek alulteljesítettek az esz-

közt nem használó társaikhoz képest. Konok és 

mtsai. (2020) kutatásának eredményei arra enged-

nek következtetni, hogy a digitális eszközök rövi-

debb vagy hosszabb idejű használata jelentősen 

befolyásolja a gyermekek kognitív és társas készsé-

geit (Konok és mtsai., 2020). 

   A digitális eszközök nem csupán közvetlen, de 

követett módon is befolyásolhatják a gyermekek 

fejlődését. A szülők többször olyan tevékenységek 

közben használják a digitális eszközöket gyermekük 

jelenlétében, melyek a kölcsönös kommunikációra, 

mintaadásra és fejlődési lehetőségek megteremté-

sére adnának lehetőséget. A csökkent időtartamú 

közvetlen interakció következtében a csecsemők 

kevesebbet látják a beszédszervek mozgását, nem 

hallják az anyanyelvre jellemző ritmust és hang-

lejtést, így a későbbiekben lehetséges, hogy nehéz-

séget fog jelenteni számukra a megfelelő artikuláció 

vagy a beszédritmus elsajátítása (Padilla-Walker et 

al., 2020; Bukhalenkova, 2023).  

 

   A kisgyermekkori képerőnyőidővel kapcsola-

tos szakértői ajánlások és iránymutatások 

   A WHO (World Health Organisation), az AAP 

(American Academy of Pediatrics) és az American 

Academy of Child and Adolescent Psychiatry is 

megfogalmazott ajánlásokat, amelyek a passzív élet-

móddal együtt járó digitális eszközhasználat gyer-

mekekre gyakorolt káros hatásaira hívja fel a 

figyelmet. Magyarországon ezen ajánlások alapján 

fogalmazzák meg a gyermekorvosok és a védőnők 

a képernyőidővel kapcsolatos tanácsaikat.  

   A WHO (2019) nem ajánlja az egy évnél fiatalabb 

gyermekek esetében a képernyők használatát és 

nem ajánlja az egy óránál tovább tartó egy helyben 

való ülést sem (pl. babakocsiban, etetőszékben, 

hordozóban stb.), továbbá egy óra fizikai aktivitást 

javasol naponta. Egy és kétéves kor között több 

mint két óra fizikai aktivitás ajánlott és továbbra 

sem javasolt az egy óránál tovább való egy helyben 

ülés vagy képernyő előtt való időtöltés. A kétéves 

kort meghaladó gyermekek számára legfeljebb egy 

óra képernyőidőt javasolnak és felhívják a figyelmet 

a szülővel/gondozóval való közös olvasás és mese-

mondás fontosságára. A három és négyéves kor 

közötti gyermekek esetében a három óra fizikai ak-

tivitásból egy órányi közepes vagy erős intenzitású 

testmozgást javasolnak, az egy helyben való ülést és 

a képernyőhasználatot tekintve egy órát javasolnak 

(I2). 

   Az AAP Council on Communication and Media 

nyilatkozata (Radesky, 2016) ajánlásokat fogalmaz 

meg a gyermekorvosok és a szülők számára a di-

gitális eszközök használatának visszaszorításának 

reményében, mert így elősegíthetik a kognitív fejlő-

dést és a biztonságos szülő-gyermek kapcsolatok 

kialakulását. A nyilatkozat arra ösztönzi a szülőket, 

hogy a másfél évesnél fiatalabb gyermekek esetében 

ke-rüljék a digitális eszközhasználatot. A kettő és öt 
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év közötti gyermekek képernyő előtt töltött idejét 

egy órára korlátozzák. A WHO-val (2019) szemben 

az AAP (2016) kitér a képernyőn keresztül fogyasz-

tott tartalmak minőségére is, valamint ellenzi a 

digitális eszközök megnyugtatásra való használatát. 

A gyermekorvosoknak tett ajánlásaik között szere-

pel, hogy a szülők és a gyerekek beszélgessenek a 

családi képernyőhasználati szokásokról. Fontosnak 

tartják továbbá a szülők edukációját a képernyő ko-

ra gyermekkorban kifejtett negatív hatásait illetően. 

A szülők figyelmébe ajánlják a közös játékot, mert a 

közösen töltött minőségi idő pozitívan befolyásolja 

a nyelvi, a kognitív és a szociális készségek fejlő-

dését (Radesky, 2016).  

   Az American Academy of Child and Adolescent Psy-

chiatry ajánlását a felügyelet nélküli digitális eszköz-

használat következtében fennálló veszélyek bemu-

tatásával kezdi (I1). Az ajánlás további részében a 

túlzott képernyőidő negatív hatásainak bemutatá-

sával foglalkozik. A negatív hatások között szerepel 

a könyvolvasás csökkenése, a kevesebb társas inter-

akció, a csökkent fizikai aktivitás és az önszabályo-

zási problémák. A képernyőidővel kapcsolatos 

iránymutatásukban kitérnek a gyermekek képernyő-

idejének korlátozására. A digitális képernyők hasz-

nálatát másfél évesnél fiatalabb gyermekek eseté-

ben videóhívásra, a másfél és két év közötti gyer-

mekek esetében a fejlesztő tartalmak fogyasztására 

korlátozzák. A kettő és öt év közötti gyermekek 

esetében naponta legfeljebb egy óra képernyőidőt 

javasolnak, továbbá a családi étkezések és kirán-

dulások alkalmával javasolják a képernyőmentes-

séget. A gyermekek viselkedésproblémáinak szabá-

lyozása a digitális eszközök használatával szintén 

kerülendő. Az ajánlás kitér a lefekvést megelőző 

időszakra is: egy órával a lefekvés előtt ajánlott a 

képernyők kikapcsolása és eltávolítása a hálószo-

bákból (I1). 

   A bemutatott nyilatkozatok nem támogatják a 

kora-gyermekkorban történő képernyők használa-

tát, felhívják a szülők és a gyermekorvosok figyel-

mét az esetleges fejlődési kockázatok kialakulására. 

Megoldási javaslatként az American Academy of 

Pediacrics létrehozta a „családi médiatervet”, ami 

lehetőséget ad egy online kérdőív kitöltését köve-

tően tudatosabbá tenni a család digitáliseszköz-

használatát (I1). 

   Az iránymutatások egységesen ajánlást fogal-

maznak meg a kisgyermekkorban történő képer-

nyőidő korlátozására és öt éves korig egy órában 

határozzák meg a napi képernyőt. Öt éves kort kö-

vetően a képernyőhasználat fokozatos bevezetését 

javasolják, valamint felhívják a szülők figyelmét az 

interaktív ártalmak fontosságára és a digitális biz-

tonság fenntartására.  

 

 

   Összegzés 

   A tanulmány a digitális eszközök hatását elemzi a 

kisgyermekek kognitív-, mozgás- és beszédfejlődé-

sével kapcsolatos hazai és nemzetközi tanulmányok 

áttekintése által. A tanulmányban bemutatott kuta-

tások alátámasztják, hogy a túlzott vagy nem meg-

felelő eszközhasználat kockázatokat hordozhat a 

gyermekek fejlődése szempontjából, például a moz-

gásos tapasztalatok csökkenését vagy a társas inter-

akciók visszaszorulását idézhetik elő, amelyek hát-

ráltathatják a beszédfejlődést. A tanulmányban a 

mozgásfejlődés és a beszédfejlődés szoros kapcso-

latára fókuszálva elemeztük a szenzomotoros ta-

pasztalatok meghatározó szerepét  

   Annak ellenére, hogy a tanulmányban bemutatott 

kutatási tapasztalatok számos negatívumot tártak 

fel, a digitális eszközök tudatos alkalmazása kisgyer-

mekkorban fejlesztő hatással is lehet a gyermekre. 

A jól megválasztott digitális eszközök támogathat-

ják a természetes tanulási folyamatokat, ha azok 

olyan alkalmazásokat vagy játékokat kínálnak, ame-

lyek aktív részvételre ösztönöznek (Courage, 2021). 

Az interaktív mesék, a vizuális memóriajátékok és a 

logikai feladatok fejleszthetik a szókincset, a fi-

gyelmet és a problémamegoldó gondolkodást (Sim-

sek, 2024). A mozgásérzékelővel felszerelt eszkö-

zök, például az utánzáson alapuló játékok, pozití-
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van hathatnak a motoros képességek fejlődésére. A 

digitális technológia pedagógiai kontextusban hasz-

nos eszközzé válhat a beszéd- és mozgásfejlesztés 

támogatásában is. A felnőtt jelenléte és irányítása 

azonban elengedhetetlen annak érdekében, hogy az 

eszközök valóban támogassák a gyermek fejlődését, 

és ne váljanak az aktív mozgás, a személyes inter-

akciók és a nyelvi fejlődés akadályává.   

   A bemutatott kutatások eredményei arra hívják 

fel a figyelmet, hogy a digitális eszközök tudatos 

felhasználása a kora gyermekkorban nem csupán 

lehetőség, hanem felelősség is. A pedagógusoknak, 

a terapeutáknak és a szülőknek egyaránt szerepük 

van abban, hogy olyan fejlődési környezetet teremt-

senek, amelyben a kisgyermek készségei és képessé-

gei megfelelően fejlődnek.  
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